

КЛАССИФИКАЦИЯ ВИДОВ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ОБЪЕКТА ИНВЕСТИРОВАНИЯ

Аннотация: В статье автором обоснована необходимость доработки легального определения понятия «инвестиционная деятельность», закрепленного в инвестиционном законодательстве. Также автор проанализировал представленные классификации инвестиционной деятельности в зависимости от объектов инвестирования, выявил логическую взаимосвязь между предметами предпринимательской деятельности и инвестиционной деятельности, сделав акцент и на их различиях, обосновав при этом сделанный вывод о необходимости доработки инвестиционного законодательства в части углубления понятия.

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционная деятельность, предмет инвестиционной деятельности, предпринимательская деятельность, финансовые инвестиции, реальные инвестиции, инвестиции в инновационную деятельность.

Annotation: In the article, the author substantiates the need to finalize the legal definition of the concept of "investment activity", enshrined in investment legislation. The author also analyzed the presented classifications of investment activities depending on investment objects, revealed a logical relationship between the objects of entrepreneurial activity and investment activity, also made the accent

on the differences between them, and substantiated the conclusion made about the need to finalize the investment legislation in terms of deepening the concept.

Key words: *investments, investment activity, the subject of investment activity, entrepreneurial activity, financial investment, real investment, investment in innovation activity.*

В настоящее время наиболее важным, и в то же время неоднозначным вопросом является разграничение видов инвестиционной деятельности в зависимости от объекта такой деятельности. Поверхностное исследование и анализ действующего в Российской Федерации законодательства показывают, что инвестиции существуют в двух формах: капитальные вложения и вложения в ценные бумаги («финансовые» инвестиции).

Указанный подход является относительно недостоверным, хотя и наиболее популярным. Причиной сложившегося подхода является определенная неразработанность и отсутствие детализации системы инвестиционного законодательства как целой и комплексной отрасли. Несмотря на имеющиеся очевидные пробелы в законодательстве, базирующаяся на нем практика правоприменительных субъектов выделяет гораздо большее количество видов объектов инвестиционной деятельности, что дает нам, в свою очередь, более обширную видовую классификацию рассматриваемой деятельности.

В соответствии со вторым абзацем статьи 1 Федерального закона от 25 февраля 1999 г. № 39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» [1], пользователи вкладывают денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, иные права, имеющие денежную оценку. Возникает закономерный вопрос: куда вкладываются вышеперечисленные ценности? В силу положений указанной терминологической нормы – в объекты предпринимательской или иной деятельности.

Дискуссия в научной среде между теоретиками права, а также правоприменителями об отнесении предпринимательского права к ветви гражданского права не теряет свою актуальность и в настоящее время. Если исходить из позиции, что предпринимательское право является подотраслью гражданского права, стоит обратиться к статье 128 Гражданского кодекса РФ [2], в которой перечислены объекты гражданских прав. К ним относятся:

- 1) вещи (включая наличные деньги и документарные ценные бумаги), иное имущество, в том числе имущественные права (включая безналичные денежные средства, бездокументарные ценные бумаги, цифровые права);
- 2) результаты работ и оказание услуг;
- 3) охраняемые результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации (интеллектуальная собственность);
- 4) нематериальные блага.

Между тем, по мнению автора, не все из перечисленных выше объектов будут актуальны для предпринимательской деятельности, и, как следствие, для деятельности инвестиционной. Так, например, по мнению Е.П. Губина, предпринимательская деятельность есть по природе своей экономическая деятельность, а это значит, что ей присущи признаки именно экономической деятельности. Предпринимательская деятельность неразрывно связана с предпринимательским риском, новыми подходами к управлению, новаторством, использованием научных достижений, динамической неопределенностью и всегда направлена на систематическое получение прибыли. Предпринимательство - такая система хозяйствования, при которой главным ее субъектом является предприниматель как движущая сила и посредник. Он рационально соединяет материальные и людские ресурсы, организует процесс воспроизводства и управляет им на основе предпринимательского риска, экономической ответственности за конечный предпринимательский результат - получение прибыли [3, с. 19]. В частности, инвестирование в нематериальные блага в относительно малочисленных

случаях можно рассмотреть в качестве вида предпринимательской или инвестиционной деятельности, так как важным и существенным признаком указанных видов деятельности является получение прибыли.

Поскольку объекты предпринимательской деятельности являются неотъемлемой частью настоящего исследования, стоит рассмотреть их характеристики, которые неоднократно подвергались детальному изучению, отраженному в научной литературе. В данной работе автор придерживается точки зрения, высказанной Бортниковым С.П. и Пашковым А.В., которые полагают, что объект предпринимательских (хозяйственных) правоотношений должен обладать следующими признаками: он должен иметь юридическое значение и представлять собой имущественный и экономический интерес, должен быть оборотоспособен, не противен законам и нравственности и должен допускать физическую возможность совершения действия, являющегося предметом сделки [4, с. 287].

Исходя из вышесказанного, можно сделать вывод, что перечень объектов предпринимательской деятельности довольно разнообразен, соответственно, простое перечисление таких объектов в целях определения типовой принадлежности не принесет полных, а самое главное, достоверных результатов, в связи с чем выбран подход по групповому объединению объектов. Критерием разделения на группы выбрана отрасль инвестирования.

Первая группа, именуемая «финансовые» инвестиции, включает в себя инвестиции в ценные бумаги: акции, облигации, производные финансовые инструменты.

В основу второй группы положены «реальные» инвестиции, то есть вложения в производство товаров и услуг, а также в другие виды движимого и недвижимого имущества организаций.

Заключительная, третья группа, объединяет так называемые «инновационные» инвестиции, к которым относятся вложения, производимые в научную, научно-техническую, инновационную деятельности, в частности и

на условиях софинансирования за счет средств различных источников, не запрещенных законодательством Российской Федерации. «Инновационным» инвестициям посвящена статья 15 Федерального закона от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» [5]. Инновационное инвестирование — это вложения в разработку и производство новейших товаров и услуг, вложения в получение эксклюзивного опыта, вложения в научно-технические разработки, исследования.

Таким образом, суммируя вышеизложенное, автор приходит к выводу о существовании непосредственной корреляционной зависимости между объектом, субъектом, способом инвестирования и количеством видов инвестиционной деятельности, признаваемых научным сообществом. Безусловно, каждая приведенная классификация обладает своими достоинствами и недостатками, которые, в свою очередь, помогают выявить особенности отдельных подвидов инвестиционной деятельности. Анализ легальной дефиниции инвестиционной деятельности выявил недостаточную степень разработанности правового регулирования данной правовой отрасли. Законодательно закрепленное определение не отражает признаков объекта, субъекта и способов инвестирования, в связи с чем автор предлагает дополнить существующее определение инвестиционной деятельности в части объектов инвестирования, дополнив определение возможностью вложения капитала **в объекты предпринимательской деятельности, интеллектуальной собственности или инновационной деятельности.**

Отвечая на вопрос о возможной необходимости выделения конкретных и исчерпывающих видов инвестиционной деятельности в легальном правовом поле, автор полагает, что закрепление закрытого перечня рассматриваемого вида деятельности с одной стороны увеличит степень разработанности основ инвестиционной деятельности, что несомненно улучшит правовой климат, однако, с другой стороны, такой шаг с большой вероятностью приведет к необоснованному ограничению объема правоотношений, регулируемых

инвестиционным законодательством, что повлечет необходимость принятия новых правовых актов, уточняющих и дополняющих действующее законодательство. Благодаря непрерывному развитию современного мира с каждым днем появляются новые объекты инвестирования (например, криптовалюта), полноценное регулирование которых (в силу своей природы происхождения), вероятно, будет невозможно посредством законодательства, в котором закреплены конкретные виды инвестиционной деятельности. Соответственно, выявленные пробелы будут устраняться либо путем «подгона» нового объекта инвестирования под установленные требования, что в конечном итоге породит еще больше недостатков правового регулирования, либо под каждый новый объект будет создаваться отдельный нормативный акт.

Используемая литература:

1. Федеральный закон от 25 февраля 1999 г. № 39-ФЗ «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» (в ред. от 08.12.2020 г. № 429-ФЗ).
2. Часть первая Гражданского кодекса Российской Федерации от 30 ноября 1994 г. № 51-ФЗ (в ред. от 1 июля 2021 г. N 295-Ф).
3. Предпринимательское право Российской Федерации: учебник / Е.П. Губин, А.Г. Лахно, И.С. Шиткина [и др.]; под общей редакцией Е.П. Губина, А.Г. Лахно. - 3-е изд., Норма: ИНФРА-М Москва, 2017. – 992 с.
4. Бортников С.П. Рыночное предпринимательское право Российской Федерации: учеб. пособие / С.П. Бортников, А.В. Пашков. - Самара: Изд-во «Самарский университет», 2011.- 500 с.
5. Федеральный закон от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» (в ред. от 2 июля 2021 г. № 351-ФЗ).